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Prin desfiinţarea monopolului turcesc (1829), Principatele Romîne, 
redobîndind libertatea comerţului, au fost atrase in orbita pieţei mon
diale, dominată de modul de producţie capitalist, iar produs.ele lor 
agricole, incepînd să fie căutate tot mai mult pe această piaţă, au sporit 
interesul stăpînilor de moşii pentru cultura cerealelor, interes care 
exista, fireşte, de mai înainte şi care contribuise la abolirea acestui mo
nopol. Faptul acesta a determinat o mărire continuă a suprafeţei de 
pilmînt cultivate şi implicit o exploatare mai intensă a ţărănimii clăcaşe, 
exploatare ale cărei forme dure au fost legiferate de Regulamentul 
Organic. 

La lărgirea pieţei interne, în condiţiile destrămării feudalismului şi 
ale trecerii spre capitalism, precum şi la creşterea volumului schimbu
rilor cu sti·ăinătatea au continuat să contribuie, acum însă într-o măsură 
tot mai mare, şi produsele agricole ţărăneşti, obţinute de clăcaşi de pe 
loturile concesionate lor de stăpînii de moşii în schimbul clăcii, dijmei 
şi altor servituţi, ce-i supuneau, în realitate, la o exploatare mai aspră 
decît cea cunoscută anterior. 

Comerţul ţărănesc de produse agricole n-a început, fireşte, în Ţara 
Romînească abia de la anul 1829. Ţăranii dependenţi şi-au desfăcut şi 
mai înainte prisosul produselor lor pe piaţă (în oraşe şi iarmaroace) 
pentru consumul intern sau pentru export. dar acest export era îndru
mat, în condiţiile monopolului turcesc, exclusiv peste Dunăre şi numai 
excepţional şi uneori clandestin peste munţi. După anul 1829 insă, cînd 
produselor romîneşti li s-a deschis piaţa mondială, in prnducţia de ce
reale-marfă şi î.n desfacerea ei a fost antrenată pe o scai-ă din ce în ce 
mai largă şi clăcăşimea satelor, căreia Regulamentul Organic îi recunoştea, 
în principiu, libertatea personală şi deci şi aceea de a vinde un lucru 
;J ci sau de a practica un meşteşug. 

Trebuie însă relevat că în perioada descompunerii economiei feudale 
agrare, ţ.ăranii nu-şi vindeau produsele pentru a-şi cumpăra în schimb 
cele necesare gospodăriei lor, ci numai pentru a-şi procura bani, cu care 
să întîmpine sai·cinile impuse de fisc şi de stăpînii de moşii. Aceasta a 
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fost situaţia înainte de Regulamentul Organic 1, aceasta rărnîne situaţia, 
cu unele excepţii, şi sub regimul regulamentar. Acum însă, supusă unei 
exploatări mult mai aspre din partea proprietăţii, clăcăşimca ş1, m spe
cial, pătura ei săracă, avînd nevoie de bani. îşi vinde la preţ de r:ţimic 
produsele cu mult înainte de a le vedea strînse la casa ei : griul este 
vîndut verde, încă din timpul iernii, iar lîna de pe oi, cu mult înainte de 
tunsoare. Negustorii, în cea mai mare parte arendaşi locali care, în 
primii ani de aplicare a Regulamentului Organic in S'2ctorul rural, 
încearcă, fără succes însă, să obţină monopolul asupra achiziţiei mărfuri
lor clăcaşilor lor 2, îşi asigură acum prin învoieli impuse acestora can
titatea de produse la preţuri derizorii. Fenomenul caracteristic, în gene
ral. relaţiilor de schimb întemeiate pe exploatare, şi, în special, începu
tului capitalismului, dă naştere la un şir nesfîrşit de abuzuri, înşelăciuni, 
jafuri şi stoarceri cămătăreşti, efectuate p2 seama producătorilor clăcaşi 
de către cei ce le achiziţionau produsele pentru export la preţuri de 
batjocură şi el constituie o dovadă în plus de agravarea condiţiilor de 
viaţă ale clăcă.şimii sărace în prima decadă a perioadei regulamentare. 
La achiziţia oroduselor ţărăneşti, după aceeaşi metodă, iau parte în 
unele regiuni şi clăcaşii înstăriţi, fapt ce reflectă un nou aspzct al 
adîncirii diferenţierii ţărănimii şi al pătrunderii relaţtilor capitaliste 
la sate. 

Analiza acestui fenomen al economiei romîneşti din perioada destră
mării feudalismului formează obiectul studiului de faţă::. 

Achiziţia produselor ţărăneşti pentru export pînă la criza sa din 
anul 1841. Produsele agricole ţărăneşti căutate în această perioadă pen
tru export erau : griul, porumbul, orzul, meiul, fasolea, sămînţa de in, 
prunele, rachiul de prune. vinul. lîna şi cheresteaua. 

Exnortul produselor agricole romîneşti a ridicat pe primul plan 
necesibtea de numerar, deci acumularea de capital comercial de către 
negustori. Cum însă nu toţi negustorii îşi aveau atunci acumulat capita
lul necesar, achiziţia de cereale se făcea, în general, prin acontarea lor, 
cînd acestea se aflau încă în picioare. Exportatorii de cereale, în gene
ral străini, încheiau în acest scop iarna contracte cu negustorii indi
geni pentru produsele ce lffr>1au :.:ă fie livrate vara următoare, plătind 
de obicei aconturi care se ridicRu la jumătate sau la a treia parte din 
valoarea lor totală "· -

. Metoda a fost însuşită şi de negustorii intermediari din ţară şi prac
b~ată de ei în mod fraudulos în cazul achiziţiei produselor direct de 
fa ţăra~i. Impărţi~·e~ cu anticipatie de bani la ţărani pentrn prndusele 
lor agricole constltma un vechi obicei al ţării", dar procedeul a fost 

~ P. _P. Sam::>. r ian. o. veche mo11ografie sanitară a Munteniei „Topografia Ţl!rii 
F:ommeştz" de dr. Co12sta11tm Caracaş (1800-1828), Bucureşti. 1937, p. 101. 

~ Arh. St. Buc., VorniC:a din Lăuntru, dosar 4364-'1836, f. 23. 
:i Materialul faptic pe ca.re se bazează acest studiu este furnizat de dosarul 2610/18-!0 

d Vorniciei din Lăunh·u de la Arh. St. Buc. 
" Anuarul Prinţipat.?tlui Ţării Romî11:şti. Bucureşti. 1842, pp. 131--132. 
" Arh. St. Buc., Vornicia din Uiuntru, dos. 2610/1840, f. 279, 479. 
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aplicat cu înşelăciune la scara întregii clăcăşimi sărace, începînd din 
primul deceniu al perioadei regulamentare, cînd mărfurile ţărăneşti, 
în special grîul şi lina, au început să fie căutate de cei ce le achiziţionau 
pentru export. 

Clăcăşim2'a satelor, în marea ei majoritate, a fost silită de sărăcie 
să ia anticipat bani pe cereale şi pe lînă, deci să-şi amaneteze recolta, 
pentru a-şi plăti birul, contribuţiile comunale şi datoriile pentru pregă
tirea militarilor, dar mai ales pentru a se achita de obligaţiile ei spo
rite faţă de proprietate. Amanetarea se făcea în timpul iernii, la un 
preţ de nimic. cînd ţărănimea era silită de fisc şi de stăpînii. respectiv 
arendaşii moşiilor să-şi împlinească dările şi cînd ea ducea cea mai 
mare lipsă de bani, iarna fiind pentru dînsa sezonul cel mai neproduc
tiv. Nepredarea mărfii la termen atrăgea asupra clăcaşului camăta 
negustorului şi biciul dorobanţului. Exploatarea capitalului comercial, 
sprijinită într-o anumită măsură de aparatul administrativ local, dar 
combătută de cel central, va duce ţărănimea la o mizerie şi mai mare. 

Ţăranii au luptat cu dîrzenie împotriva abuzurilor înfăptuite de cei 
ce le achiziţionau produsele la preţuri derizorii, principala cale de 
luptă fiind petiţionarea. Cu prilejul anche1:2'lor efectuate în urma 
nesfîrşitelor reclamaţii ale ţăranilor, rezistenţa acestora a mers chiar 
mai departe, manifestîndu-se prin proteste şi acţiuni ostile faţă de 
organele de constrîngere ale aparatului de stat. 

Interesul dezvoltării comerţului, teama ca ţăranii să nu ajungă, 

<lin cauza mizeriei lor agravate de recoltele deficitare din anii 1840 şi 

1841, în imposibilitate de a susţine cheltuielile statului şi de a furniza 
:otăpînilor de moşii claca şi dijma. precum şi teama de o ridicare în masă 
a sătenilor. au obligat în cele din urmă puterea centrală să ia măsuri 
în scopul limitării abuzurilor săvîrşite de negustori. 

Trebuie pPccizat că negoţul de cereale ţărăneşti s-a făcut în regiunile 
agricole de la cîmpie din apropierea Dunării - singura cale de trans·· 
port - deci în regiunile unde, în urma eliberării comerţ.ului şi a de:c
chiderii porturilor dunărene, a început o producţie extensivă de grîu. 
Este vorba, în primul rînd, de judeţele Vlaşca, Teleorman, Romanaţi 
şi Dolj, apoi de judeţele Mehedinţi, Olt. Ilfov. Ialomiţa. Buzău şi 

Brăila. 
Prima menţiune de luarrc cu anticipaţie de bani pe grîu verde de 

către clăcaşii din judeţul Vlaşca datează din 1835, cînd trei ţăra::ii din 
satul Ghizdaru. de lîngă Giurgiu, şi-au pus amanet ~·ecolta__ la ur,i._ ne
gustor ; grîul, predat la termen, a fost respins pe motivul ca era Jilav ; 
abia după patru ani, ţăranilor li s-a cerut iar griul de

0 

~~tre un aso~ 
ciat al cumpărătorului, care i-a închis la reşedinţa plaşn pent~·u a-1 
constrînge să plătească datoria cu dobîndă, iar în anul 1842 h s-au 
cerut din nou banii de către negustorul însuşi 1 

1 In urma cercct<"irii cinnuitorului de judeţ, ;-a constatat că ţăr~mii r~cs~~tuiscrCi bi1ni1 
primiţi pc ~riu (Arh. St. Buc., Vornicia din Lăuntm, dos. 2610/184@, f. ::>SJJ. 
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Clăcaşii din satele Măgura şi Găvfmeşti, de lingă Alexandria, au 
primit de la negustorii de grîu bani în iarna anului 1339, dar nu l-au 
putut livra în vara acelui an din cauză că recolta le-a fost distrusă de 
grindină. N2gustorii au. refuzat să primească înapoi banii, cu dobînda 
lnr, dar în schimb i-au amă,git să încheie alte contracte, obligîndu-i la 
o învoială hoţească ce prevedea că cel ce a primit în 1839 bani pen
tru o chilă de grîu să dea după un an două chile 1• 

in anul 1840, dar mai ales în 1841. reC'olta a .fost comprom1sa m 
între;ul judeţ de secetă. Clăcaşii din Măgura, Grosul şi Gurăeni, care 
au luat în iarna anului 1840 bani pe griu, n-au avut de unde să-l pre
dea în vara anului 1841. Presaţi de negustori cu ajutorul organelor 
judeţene, ei au reclamat Ministerului de Intern<!'. Acesta, de teamă ca 
nemulţumirea ţăranilor să nu ia forme violente, a dispus ca, în cazul 
cînd recolta ţăranilor nu va ajunge pentru a furniza cantitatea de 
grîu pentru care au luat anticipat bani, cîrmuirea de judeţ să interzică 
orice mijloace de constrîngere din partea negustorilor~. Cîrmuitorul, 
pentru a-şi justifica sprijinul acordat negustor;ilor, a raportat că în 
judeţ sînt ţărani, care, pentru a face faţă nevoilo1", ar fi luat mai întîi 
bani de la negustori p2ntru cereale, apoi, cînd la recoltă preţul acestor 
cereale s-a ridicat, le-ar fi vîndut din nou altor negustori, pe un preţ 
m:..i ridicat :1. 

În judeţul Teleorman, ţăranii din satul Belitori, la sud de Roşiorii
de-Vede, au luat anticipat în iarna anului 1840/1341 bani de la un 
negustor pentru cereale, dar nu le-au putut livra în vara acelui an din 
C'au.z.ă că recolta le-a fost distrusă de secetă. Dorobanţii, trimişi la cererea 
negustorului de cîm1uirea judeţului, i-au „căznit cu bătăi cumplite" să 
livreze produsele. Ţăranii au reclamat Ministerului, care a trimis un 
slujbaş să cerceteze cazul respectiv, precum şi altele asemănătoare. S-a 
constatat că ţăranii au fost siliţ.i de arendaş să ia bani anticipat de la 
un mare număr de negustori, prin agenţii (scăunaşii) lor, pentru a se 
achita de obligaţiile lor către proprietate. S-a descopelit apoi că doro
banţii, trimişi de cîrmuire şi de şeful plăşii, sub comanda scăunaşilor. 
„întrebuinţînd siluiri cu b<ltăi către locuitorii", i-au forţat să dea grîu 
oricît li s-a cerut, din care pricină unii dintre ţărani au fugit de frică, 
c.lţii au dat cît au avut, alţii şi-au vîndut vitele şi paiele şi au cumpărat 
griu la preţul îndoit faţă de cel la care au primit anticipat bani, iar 
alţii, neavînd de unde da, au rămas „nedescurcaţi", neştiind cîţi bani 
să dea pe chilă, şi că cei ce au predat griul au fost siliţi să-l dea cu 
baniţa „trîn'tită", adică îndesată. Anchetatorul a mai aflat că dorobanţii 
administraţiei «:>rau trimişi iri toate satele judeţului să execute pe 
clăcaşi pentru împliniri de grîu. !n sfîrşit, el a constatat că negustorii 

1 Ţăranii îşi vindeau cerealele cu chila mică de 10 baniţe (Arh. St. Buc., Vornicia 
din Lăuntru, dos. 2610/1840, f. 7, 98), baniţa de 20 de oca (Ibidem, f. 234), deci chih 
mică = 200 de oca, spre deosebire de chila mare, oficială, de 400 de oca, de baniţa 
mică, oficială, de 22 orn şi de bani:ţa marc, oficială, de 44 de 0:;1 (Anuarul... 1842. 
i:·. 166). 

2 Arh. St. Buc„ Vornicia din Lăuntru, dos. 2610/1840, f. 92. 
~ Ibidem, f. 150. 
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au în sate scăunaşi, angajaţi cu plată, cite un leu şi 60 parale de fie
care chilă de grîu achiziţionată. Prin ac2şti agenţi, ei împart ţăranilor 
bani de cu iarnă, pentru orice cantitate şi la orice preţ se pot învoi, 
foră contracte în scris. Formal. Ministerul a interzis orice împlinire 
forţată din partea negustorilor sau a autorităţilor locale, ţăranul f.iind 
dator să livreze numai cantitatea obţinută efectiv din recolta sa 1

• 

Cercetînd apoi reclamaţia unui negustor impotrivc:. altor ţ.ărani din 
cîteva sate din judeţ pentru refuz de livrare de produse plătite anticipat, 
trimisul Ministerului a constatat că negustorul împărţise bani ţăranilor, 
prin scăuna.şii săi, în anii 1839, 1840 şi 1841, şi că ţăranii sînt în cea 
mai mai\2' parte săraci ; ei au luat bani de la unul sau de la doi scăuna.şi 
deodată pentru a-şi întîmpina „contribuţiile săteneşti" : ba au alergat şi 
în alte sate şi au luat bani şi de la alţii, încît unii dintre ei au ajuns 
datori pe cîte 6 şi 7 chile mici ; la strînsul recoltei, cînd li se cerea 
grîul, ei se „învăluesc în feluri de propuneri, iar mai cu seamă la nero
dire, ţiindu-se că nici au făcut arături, n:id au cu ce. din pricină că 
dintr-înşii sînt şi văcari şi pîndari de holde, cu care aceia să îngreu
nează în datorii peste datorii şi niciodată nu să pot miniui d;:i dînsele". 
Ministerul a dispu's ca văcarii şi pîndarii, care au luat „cu viclenie" bani 
pe grîu şi n-au mijloace să se achite de datorie, să fie daţi în judecata 
tribunalului judeţului 2. 

La cercetarea reclamaţiei ţăranilor din satul Miroşi, făcută împo
triva secretarului de plasă, s-a constatat că acest funcţionar public a 
împărţit bani la ţărani pentru grîu, orz şi porumb, prin scăunaşi, dar 
nu numai banii săi, ci şi ai altui negustor, şi că la vremea recoltei a 
trimis dorobanţi - printre care unul cu numele simbolic Măciucă -
care au bătut pc ţărani şi pe nevestele lor, cerîndu-le grîu sau bani, 
la preţ îndoit. Unii ·dintre ţărani, ca să scape, şi-au vîndut vitele şi 
finul, alţii au dat .griul, ducîndu-1 la cancelaria plăşii. Ţăranii fuseseră 
nevoiţi să ia aceşti bani în iarna grea a anului 1840 ca să cumpere po
rumb pentru a-l depune în magazia de rezervă a satului lor, constrînşi 
la aceasta cu dorobanţi, cu fum de ardei, fiind purtaţi desculţi pe 
z[1padă ~:. 

Anchetatorul a constatat apoi că şi în satele Strîmbeni, Rîca Nouă 
şi Adunaţi împlinirile de grîu şi bani la preţ îndoit s-au efectuat tot 
prin bătăi, cu ajutorul dorobanţilor. În primul sat, beneficiar era 
acelaşi secretar de plasă, iar în cele din urmă un boier negustor, care 
a împărţit bani prin scăunaşii săi şi al cărui fiu era şeful plăşii, pre
cum şi uu alt negustor"· 

Cercetînd acţiunea dorobanţilor în satele judeţului, anchetatorul a 
constatat următoarele : dorobanţii au bătut pe ţărani, silindu-i să dea 
nu numai grîul obţinut din semănăturile lor, ci şi sămînţa ; altora li s-au 

1 Arh. St. Buc„ Vornici<~ din Lăunb·u, dos. 2610/1840, f. 40--41, 58. 
~ Ibidem, f. 65, --110, 119. 
01 Ibidem, f. 98- . _ · . - . .,. .- ·, 1 • 
• La ordinul Ministerulm, secretarul de plasa a fost demis ş1 p1 C'd„, t11m1s11.m cu 

;:mchet.a pentru a despăgubi pe ţărani, iar şeful plăşii a fost înlocuit (Ibidem, f. 98--100. 
102). 
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luat vitele pentru a fi date negustorilor, care în acest judeţ erau, în 
general, arendaşii ; măsurătoarea -griului nu li s-a făcut cu baniţa ofi
cială a vistieriei. ci cu cea a arendaşilor, mai mare ; nu exista nici un 
singur contract care să fi fost încheiat între negustori şi ţărani ; banii 
erau împărţiţi prin scăunaşi care erau recrutaţi dintre consăteni sau 
dintre ţărani din alte sate ; in timpul iernii din 1840/1841, ţăranii pre
saţi să-şi achite îndatoririle faţă de proprietarii de moşii au fost siliţi să 
alerge după împrumuturi de bani, luînd anticipat pentru chila mică 
de griu sume de la ] 3 pînă la 27 de lei, pe care, îndată ce-i primeau 
de la scăunaşi. îi şi vărsau in contul clăcii - iar în vara anului au 
fost forţaţi să-l cumpere cu cîte 50 de lei chila pentru a-l preda cre
ditorilor. 

Trimisul Ministerului a oprit constrîngerea ţăranilor datornici prin 
dornbanţi în satul P•.ilretu, la sud de Roşiorii-de-Vede, fapt ce a stîrnit 
protestul negustorului, precum şi în satul Broşteanca, la vest de Ale
xandria, unde clăcaşii ,.prin siluire de dorobanţi şi bătăi şi chinuii" 
fuseseră constrînşi să cumpere griu la preţ dublu şi să-l predea negus
torilor. Ministerul a ameninţat pe cîrmuitorul judeţului cu „straşnică 
răspundere" pentru că a constrîns pe ţărani să-şi vîndă vitele şi să 
dea negustorilor banii îndoit şi întreit pentru sumele infime primite 
de ei la nevoie 1• Dorobanţii, însoţiţi de scăunaşi, mişunau mai ales 
în regiunea de margine a judeţului. spre Dunăre, silind pe ţărani prin 
bătăi să dea griu, care cit avea. de cele mai multe ori şi sămînţa. Cei 
ce îndemnau pe ţărani să ia anticipat bani pe griul verde erau aici 
arendaşii, „care să spiculează şi cu acest negoţ al griului". Iarna, ad id 
în timpul cînd clăcaşii erau obligaţi să ,.împlinească drepturile proprie
tăţii", arendaşii trimiteau pe cite un ~c;"iuna~ sau isprăvnicel de moşie 
cu cite o sumă de bani, povăţuindu-i cum şi în ce vreme anume să-i 
împartă la ţărani, adică atunci cînd îi va găsi la ananghie. La recoltă 
arendaşii luau dorobanţi de la cîrmuire sau plasă şi îi trimiteau agen
ţilor lor din sate, care prin „cele mai mari asprimi" constrîngeau pe 
(ărani să dea cît li se cerea 2. 

În urma anchetei de mai sus. Ministerul de Interne. temîndu-se de 
o ridicare de mase, a ordonat la 10 octombrie 1841 cîrmuirii judetului 
să oblige. chiar şi cu forţa poliţienească, pe toţi cei ce au luat de ]a 
tărani prin mijloace forţate şi ilegale sume de bani mai mari decît cele 
ce li s-au dat ]or ant,icipat pe grîu verde, să desp;'igubească pe toţi 
Viranii. cîţi au sufe1it asemenea jefuire 3. 

Şi în jude(ul Romanaţi ţăranii, strîmtoraţi de nevoi, îşi vindeau 
grînele înainte d2 recoltă. la preturi derizorii, şi rămineau datori cu 
anii. fiind încărcaţi cu dobînzi împovărătoare şi lăsaţi aooi pe mîna 
dorobanţilor. Vinzarea anticipată a grîului ducea, după însăşi declaraţia 
cîrmuitorului de jude\. I. Bibescu (fratele viitorului domn), la „nepre
curmate prigoniri şi cea mai marc neodihnă între lăcuitori". Căutînd o 

1 Arl~. SL. llL;c, VonoiCi<:! clin Lh111tru. dos. :;1610.1840, f. 73. 
~ lhide1n, f. 9fi_ 
~ :l,ic!cn:, f. 1~7. 
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soluţie care să împace ambele părţi, adică atît pe clăcaşii producători, 
cît şi pe ne_gustori, acesta a dispus ca şefii de plasă să strîngă de la 
proprietari şi arendaşi informaţii cu privire la cantitatea dijmei luată 
de ei din grînele ţărăneşti, p2ntru a se cunoaşte în felul acesta canti
tatea obţinută de fiecare clăcaş din recolta anului respectiv şi a se şti 
ce le-a rămas după dijmuire, cît pot vinde şi ce le rămîne pentru să
mînţă. Arendaşii urmau să ţină liste de cantitatea de sămînţă rămas[t 
la ţărani, liste care ~rebuiau înaintate şefilor de plasă. Soluţia nu s-a 
dove~it îns~ a fi potrivită. Cîrmuitorul a constatat că, în majoritatea 
cazurilor, cei ce luau bani pe grîu iarna erau tărani săraci. care erau 
siliţi să vîndă şi sămînţa, iar alţii, după părerea' cirmuitorului din l~
nevire" profitau de acest prilej şi „amăgeau" iarna pe negustori, l~'înd 
de la ei bani pe griu la un preţ foarte mic. Cei mai mulţi dintre ţăranii 
din judeţ luaseră anticipat sume de bani, de care nu erau în stare si'i. 
se achite - după opinia cirmuitorului - nici în curs de cinci ani. 

Ţărănimea din judeţ era deci ameninţată cu o adevărată „stin
gere", după însăşi convingerea cîrmuitorului, .far comerţul, pe care 
stăpîni1,~a ţinea să-l însufleţească, cu o decădere continuă. Avînd în 
vedere prin urmare ,.învăluiala şi amestecătura cea tulburătoare care să 
află în judeţ" în legătură cu achiziţia produselor ţărăneşti, cîrmuitorul 
a propus spre aprobare Ministerului următoarele măsuri, ca o stavilă 
atît pentru ţărani, ca să nu se mai „lăcomească" să ia bani iarna „pfl 
nişte nădejdii. ce nu le prevăd cu încredinţare", adică pe o recoltă 
necunoscuU1, cît şi pentru negustori, ca să nu-şi rişte banii : contractele 
de vînzare-cumpărare de cereale ţ.ărăneşti să fie adeverite de şefii ciP 
plasă, care să ţină pentru fiecare sat registre de sumele de bani primite 
anticipat de ţărani şi de cantitatea rămasă lor pentru sămînţă. Propu
nerile, a căror esenţă a fost expusă mai sus şi care constituie un 
exemplu grăitor de felul cum proprietarii şi arendaşii de moşii căubu 
să încătuş·2ze, cu ajutorul aparatului administrativ, orice început de 
comerţ liber ţărănesc. au fost respinse de Minister pe motivul că 
negoţul este liber în ţară şi ca atare nu poate fi îngrădit de nici o 
restricţie care ar dăuna dezvoltării lui şi interesului vînzătorilor şi 
cumpărătorilor 1 • 

Dar, lucru în aparenţă paradoxal, cei ce au avut de suferit de pe 
urma dezvoltării aşa-zisului. comerţ liber a'J fost tocmai ţăranii. Cazul 
clăcaşilor din satul Grădinile este ilustrativ. Incă din iarna anului 
1837 ei au fost siliţi „pentru banii dăjdiilor şi pentrn facerea casilor 
împărăteşti [caselor de sfat], că nu lipsea - după cum se plîng ei -
biciul şi dorobanţii după noi", să ia bani de la arendaşul moşiei Cruşo:rul 
pe grîu verde la un preţ de nimic. ln anii 1837 şi 1838 recolta le-a fost 
distrusă de grindină, iar în 1839 şi-au pierdut şi săminţa din cauza 
secetei. Negustorul i-a obligat să-i plătească o sumă foarte mare d~ 
bani, tîrîndu-i la judecata cîrmuitorului de judeţ, care n-a dat atunci 
nici o hotărîre. ln ·ianuarie 1841 însă ei au fost lua~i de şeful plăşii cu 
dorobanţi, închişi, căzniţi şi ameninţaţi cu vînzarea vitelor, deci nevoiţi 

1 Arh. St. Buc., Vornicia din Liuntru, dos. 2610/1840, f. 8. 
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să ajungă . .în sapă de lemn şi cu mîinile în sîn", pretinzîndu-li-s·~ do
bînzi identice cu o camătă sălbatică, „încît şi copiii poate să ni-i vînză şi 
tot nu ne putem plăti;', după cum declarau ei în jalba lor· către domn, 
c8.rnia-i cereau o anchetă la faţa .locului, obligîndu-se să restituie 
negust01ului acontul îndoit, „numai să nu ni se ia vitele, căci atunci nu 
ne rămine alta fără să ne vindem robi, căci a mai trăi slobozi, mijloc 
nu avem;;. Ministerul a ordonat anchetarea cazului, care însă nu s-a 
putut efectua din cauza refuzului sameşului judeţului (în lipsa cîrmui
torului) şi al şefului de plasă, ambii ostili ţăranilor. Un nou apel la 
domnitor s-a soldat cu constatarea că ţăranii erau constrînşi să plă
tească acea sumă pe baza unei sentinţe judecătoreşti mai vechi 1

• 

Alt caz de vînzare de grîu verde în acest judeţ este cel petrecut _în 
<;atele Comana şi Deveselu. Aici ţăranii au luat în luna decembrie 1839 
bani de la un negustor pentru grîul din recolta anului 1840. Atunci 
însă n-au putut preda toată cantitatea pentru că n-au făcut griu din 
cauza secetei. Pentru rămăşiţă, negustorul le-a pretins dobîndă îndoită. 
La termen, şi anume „tocmai în puterea muncii", s-a înfăţişat negusto
rul, cu omul cîrmuirii şi cu dorobanţi, şi au băgat pe datornici în casa 
de sfat, unde, ţinîndu-i mai multe zile, i-au forţat să prefacă zapisele 
de vînzare de grîu în poliţe de împrumut de bani 2. 

Anul 1841 s-a soldat şi în acest judeţ, ca şi în întreaga ţară, cu o 
recoltă deficitară, datorită secetei. Din această cauză, clăcaşii n-au avut 
de unde să dea grîul pentru care luaseră bani anticipat, iar negustorii 
i-au dat în judecată tribunalului, uzînd de contractele încheiate cu ei 
încă de cu iarnă. Tribunalul a condamnat pe ţărani, iar organele admi
nistraţiei judeţului au început să-i execute (pe baza sentinţelor judecă
toreşti la care au recurs negustorii). Atunci ţăranii au cerut Ministeru
lui de Interne să anuleze contractele încheiate de ei cu negustorii. 
obligîndu-se să ].~ restituie sumele derizorii, primite anticipat. La cere
rea Ministerului, cîrmuirea de judeţ a încercat să justifice asistenţa dată 
negustorilor prin faptul că ea n-ar fi făcut altceva deci:t să pună în 
aplicare sentinţele judecătoreşti. După cele relatate de cîrmuitorul 
judeţului la 3 septembrie 1841, desigur cu multă părtinire pentru negus
tori, ţăranii continuau să ia bani pentru recolta următoare, deşi şeful 
judeţului era convins că cei mai mulţi dintre ei nu pute-au scoate din 
recoltă nici sămînta. După el, şi în acest judeţ unii dfnfre ţărani ar fi 
continuat să ia bani, în acelaşi timp, de la mai mulţi negustori deodată, 
lăsînd, în mod intenţionat, în zapisele lor, termenele de predare a ce
realelor nefixate. 

Deci, după cum insinua acest cîrmuitor, ţăranii ar fi fost aceia care 
înşelau pe negustori. Pe de altă parte, el era silit să recunoască însă 
că şi negustorii se întreceau in a „risipi" bani, fără a avea vreo asigu
rare că vor primi cantitatea de grîu „plătită" anticipat 3. 

t Arh. St. Buc .. Vo;nicia din Lăuntru, dos. 2610/1840, f. 28-31. 35-36, 39, 54. 145 • 
.381, 534, 537. 587, 615, 

2 IlJiclem, f. 780. Cazul este ilustrativ oentru camăta extraordinară la care au fost su-
puşi clăcaşii. · 

:i Ibidem, f. 90. 
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Aceeaşi situaţie exista şi în judeţul Dolj. Clăcaşii, minaţi de nevai, 
luau bani de cu iarnă pentru recolta viitoare, încă necunoscută; ei nu 
puteau livra cantitatea la termen nici în anii următori 1. Situaţia deve
nea critică, mai ales dacă anul se solda cu o recoltă deficitară. Aş<l 
s-a întîmplat în 1841, cînd ţărănimea - care, în lipsă de bani. luase de 
cu iarnă bani de la diferiţi negustori, cu contracte, în contul grîului din 
noua sa recoltă - s-a văzut zorită de negustori să le livreze grîul, 
conform contractelor, sau să-i despăgubească în bani, la preţuri foarte 
urcate în urma recoltei dezastruoase din acel an. Dat fiind că, pe d2 
,1 parte, ţăranii n-au produs în acel an grîne nici pentru hrana lor, ne
putîndu-şi recupera nici sămînţa, iar, pe de alta, că nici negustorii nu 
puteau fi lăsaţi în pagubă (căci aceasta, după părerea cîrmuitorului jude
ţului, ar fi însemnat ca ei să se lase de comerţ), cîrmuitorul a cerut 
Ministerului de Interne, la 11 august 1841, instrucţiuni de felul cum să 
procedeze. Acestea-i sosiră imediat ; ele prevedeau că : deoarece ţăranii 
au primit anticipat bani, cu îndatorirea de a preda produsele din recolta 
viitoare, fără să fi cunoscut şi stabilit în prealabil cantitatea, şi deoarece 
negustorii au împărţit bani în aceleaşi condiţii, fără să fi precizat canti
tatea, se înţelege de la sine că ţăranii sînt datori să dea negustorilor 
numai din produsele obţinute din semănăturile lor şi că negustorii nu 
pol pretinde de la ţărani decît din ceea ce au produs semănăturile fie
căruia. Acesta urma deci să fie criteriul după care cîrmuirea judeţului 
trebuia să se conducă în viitor în cazul reclamaţiilor ivite în sectorul 
desfacerii produselor agricole ţărăneşti. După acelaşi criteriu trebuiau 
să se conducă şi celelalte cîrmuiri de judeţe, în cazul unor asemenea 
reclamaţii. In acest scop. Ministerul a făcut cunoscută, la 27 august 1841. 
hotărîrea de mai sus cîrmuirilor judeţelor Olt, Teleorman şi Romanaţi, 
iar la 2 septembrie şi cîrmuirii judeţului Vlaşca 2• 

Şi în judeţul Olt negustorii împărţeau de cu iarnă bani pentru pr0-
dusele ţărăneşti. recurgînd apoi la asistenţa administraţiei pentru con
strîn~rea ţăranilor de a le preda la termen şi la preţul impus. Carac
teristic este cazul unui negustor care a împărtit bani in iarna anului 
1840 ţăranilor din judeţele Olt şi Teleorman, ca să-i predea grîul în 
vara acelui an. la vremea ariei. În acel an însă holdele lor au fost 
distruse în unele locuri de grindină. astfel că ţăranii n-au putut să-şi 
onoreze contractele. Recolta anului următor (1841) fiind compromisă de 
secetă, negustorul a cerut în repetate rînduri Ministerului de Interne 
să „străşnicească" cîrmuirile acestor judeţe să „zorească" pe ţărani 
să-i predea grîul la termen. Ministerul a dispus ca ţăranii să fie îndem
naţi să livreze negustorului cantităţile pentru care au primit anticipat 
hani 3_ Neavînd de unde, ţăranii, de pildă cei din satul Văleni, s-au 
obligat să se achite de datoria lor în numerar, restituindu-i sumele 

1 Arh. St. Buc., Vornicia din Lăuntru, dos. 2610/1840, f. 753. 
2 Ibidem, f. 32-34, 64. în instrucpunile Ministerului nu s-a precizat însă deoom

r.ată nimic în legătură cu preţul, la care ţăranii urmau să livreze în aceste condiţii grî-
1rle disponibile. 

~ Ibidem, f. 11--1~. 
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primite cu o dobîndă de 50 % . Negustorul le-a cerut o dobînd.:-l de 1500/o. 
La o nouă reclamaţie a negustorului, în care ţăranii erau acuzaţi că vînd 
griui la alţii, Ministerul a ordonat la 16 octombrie cîrmuitorilor de Olt 
şi Teleorman să cerceteze pe ţărani şi dacă se va dovedi că dispun tle 
produse din recolta acelui an, să-i oblige să-:;;i achite datoria, potrivit 
instrucţiunilor din 27 augu.<;t, .şi să nu li se îngăduie să vîndă la alţii 
produsel•2 o dată vîndute numitului negustor 1 • 

In cuprinsul judeţului Mehedinţi au apărut la începutul primăverii 
anului 1839 un mare număr de negustori, care au împărţit bani la ţărani 
pe griu verde la un preţ foarte mic. Cîrmuitorul, socotind că în felul 
acesta va fi scos cu totul griul din judeţ, iar că ţăranii vor rămîne 
păgubiţi în cazul că la seceriş preţul griului se va urca, sau i:n cazul cînd 
din recolta lor nu se vor putea achita de cantitatea vîndută anticipat 
(şi vor fi n'2voiţi să o cumpere, la rîndul lol', la un preţ mai mare decît 
cel primit pentru a o preda negustorilor), era de părere să oprească 
această împărţire anticipată de bani. Dar Ministerul, care la această 

dată nu-şi dădea încă seama de consecinţele dezastruoase pentru ţărani 
ale acestui mod de achiziţie a produselor lor, a stat pe punctul de 
vedere - care ulterior s-a dov•2dit greşit - că negustorii nu pot fi 
opl'iţi să cumpere grîul de la ţărani. Este de la sine înţeles - considera 
Ministerul - că cei ce nu au grîu de vînzare sau speranţa de a-l face 
nu pot să ia bani de la negustori 2• 

În această situaţie, în întregul judeţ ţăranii au luat bani în iarna 
anului 1840/1841 pentru grîu verde. Vara au fost constrînşi de negustori 
să le dea, ori cantitatea de grîu contractată, ori banii luaţi, dar îndoit 
'şi întreit. Din recolta anului 1841 ţăranii nu şi-au scos însă nici sămînţa. 
De-abia acum Ministerul a obligat pe ţărani să predea negustorilor cotele 
de griu tocmite numai în cazul cind semănăturile lor au dat roade 3 • 

In judeţele Ilfov şi Ialomiţa, împărţirea de bani pe ,griu verde .s6' 
>;emnalează cu începere din anii 1838 şi 1839. Pentru judeţul Ilfov este 
ilustrativ cazul ţăranilor din plasa Ciocăneşti, care au luat bani de la 
negustori în iarna 1839/1840 pe griu verde, vîndut numai cu 40 şi 50 
de lei chila. Pînă să fie strins, griul s-a scuturat insă în parte de vin
turi, astfel că ţăranii nu l-au putut livra în cantităţile tocmite ; de 
cumpărat iarăşi nu putea fi vorba, pentru că în vara anului 1840 pre
ţul griului s-a ridicat la 150 şi 160 de lei chila"-. Achiziţia griului ţără
nesc din aceste două judeţe era monopolizată aproape numai de un 
singur negustor, care ţinea în mina sa pe ţăranii debitori prin zapise, 
adevăr~te poliţe î.n alb, cal"~ de la 1838 şi pînă în anul 1841 expiraseră 
de mai multe on. Acuzînd pe ţărani de rea-voinţă, negustorul, supus 
englez, a cerut ajutorul Ministerului pentru a smulge de la ţărani pro
dusele cumpărate anticipat la preţuri derizorii. Ministerul a dispus ca 

1 Arh. St. ~uc„ Vornicia din Lăuntru, dos. 2610/1840, f. 26-27, 149, 152. 
~ Ibidem, dos. 192511839, p. L f. 196. 
:i Ibidem, dos. 2610, 1840, f. 168-169. 
1
' Ibidem, f. 2 -3. 
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ţăranii să fie obligaţi să predea cerealele reclamate, fără nici o 
dobindă 1. 

In judeţele Ialomiţa, Buzău şi Brăila, produsele agricole ţărăneşti 
erau achiziţionate prin acelaşi proe2<leu de negustorii turci din Brăila. 
In Ialomiţa, ei au împărţit bani ţăranilor încă din iarna anului 
1839/1840. Unii dintre ţărani nu s-au putut achita în vara anului de 
datoria lor, astfel că negustorii au cerut sprijinul cinnuirii. Aceasta a 
constatat că, datorită urcării preţurilor, ţăranii şi-au vîndut produsele 
la alţi negustori. Ministerul a dispus ca ţăranii să fie obligaţi să predea 
grîul vîndut anticipat, iar dacă vin cu contestaţii, să fie îndrumaţi la 
judecătorie. Recolta anului 1841 fiind deficitară, ţăranii n-au avut de 
unde să dea grîul vîndut cu anticipaţie. Cîrmuirea i-a obligat, de pildă, 
pe cei din satul Alexeni, să restituie negustorilor banii, cu dobînda lor 
lPgL'.lă 2• Dar Ministerul a autorizat cîrmuirea s:'i oblige pe ţărani să 
predea produsele numai atunci, cînd ea se va încredinţa că semănăturile 
lor au dat rodul aşteptat, în caz contrar ea n-are căderea de a îndatora 
pe ţărani să restituie sumele primite, cu dobînda lor, aceasta fiind o 
atribuţie a instanţelor judecătoreşti :.i. 

Criza comerţului de achiziţie de cereale înainte de recolta1·ea lor 
şi ancheta (1 noiembrie 1841 - martie 1842). Cu toate măsurile luate 
dE' guvern, achiziţia cerealelor ţărăneşti contractate anterior recoltării lor 
a ajuns la sfîrşitul anului 1841 la o adevărată criză, cu consecinţe dezas
truoase pentru producătorii clăcaşi. Mulţi arendaşi şi negustori inter
mediari, împărţind ţăranilor anticipat, direct sau prin agenţii lor, bani 
pe grîu şi lînă, recurgeau - după însăşi declaraţia domnitorului 
Al. Ghica - la „cea mai nesfiită viclenie spre paguba sătenilor". Ne~inînd 
S'<!ama de nici o normă comercială, obişnuită atunci în ţară, în loc să 
aconteze produsele, adică în loc să dea cu împrumut ţăranilor ca avans 
o parte din suma totală şi să lase preţul nefixat pină la formarea lui 
după recoltă, ei treceau dimpotrivă, ulterior, în dreptul banilor daţi de 
cu iarnă producătorilor ţărani şi cantitatea de produse tocmite, profitînd 
în modul cel mai sălbatic de lipsa lor de numerar şi deci de nevoia de 
a lua bani cu împrumut. 

Considerînd acest procedeu drept o piedică serioasă in calea dez
voltării comerţului, Al. Ghica a ordonat la 1 noiembrie 1841 o anchetă 
în toate judeţele ţării, în care se practica negoţul cu produse agricole ţă
răneşti pentru export. Comisarii însărcinaţi cu această anchetă urmau să 
~ndatoreze pe clăcaşi, oriunde aveau să constate o asemenea tîrguire de 
produse ţărăneşti, să livreze produsul tocmit, iar pe cumpărători să-l 
primească, nu însă la preţul derizoriu, impus anticipat de aceştia din 
urmă, ci la preţul cel mai ridicat ce se va fo1:ma in punct~l ~e î_:ic~rcar.~ 
pe Dună1'2 sau în tîrgul din judeţul respectiv. In cazul msa ca ţarann 
n-ar fi avut disponibil acel produs, atunci ei urmau să restituie negusto-

1 Arh. St. Buc., Vornicia din Lăunh·u, dos. 2610/1840, f. 143-144. 
~ Ibidem, f. 5-6. 
:i Ibidem, f. 163-164. 

https://biblioteca-digitala.ro



128 ILIE CORFUS 12 

rilor banii primiţi de la ei. fără nici o dobîndă şi la termene convenabile, 
şi aceasta ca o pedeapsă pentru lăcomia condamnabilă a ne,gustorilor 1. 

La 12 noiembrie 1841 au fost tnimişi 8 combari in următoarele 
12 jude~e : Ilfov, Vlaşca, Teleorman şi Olt. Dolj şi Romanaţi, Mehedinţi, 
Ialomiţa, Buzău şi Saac, Slam-Rîmnic şi Brăila. Ei urmau să cerceteze 
toate satele în care se făcea astfel oe comerţ cu produse ţărăneşti, să 
aducă la cunoştinţa clăcaşilor măsurile luate de stăpînire şi să raporteze 
Ministerului de Interne rezultatul obţinut din fiecare plasă 2

. Ancheta 
se referă la situaţia comerţului ţărănesc din anul 1841 şi surprinde toate 
formele jefuirii clăcăşimii de bunurile ei. 

Astfel, în judeţul Ilfov şi- anume în plasa Ciocăneşti s-a d-escoperit 
o serie întreagă de cazuri. în care ţăranii au fost siliţi de arendaşi şi de 
negustori, cu ajutorul dorobanţilor, să facă pentru rămăşiţe noi contracte, 
cu dobînzi cămătăreşti. dîndu-le în plus - ca în cazul clăcaşilor de pe 
moşia Buciumeni - cîte o găină sau un curcan de fiecare datornic şi 
făcîndu-le cîte un transport gratuit cu carele la Olteniţa sau la Bucu
reşti. Cu asemenea viclenii, comisarul era convins că ţăranii nu vor 
scăpa niciodată de datoria lor 3 • într-un mare număr de cazuri. negustorii 
au impus sătenilor. drept dobîndă pentru banii împărţiţi anticipat. o i·e
ducere substanţială de la preţul pieţei 4• 

Comisarul a făcut cunoscut în această plasă că ţăranii, care s-au 
tocmit cu negustorii să le livreze griu din recolta anului 1842 pentru 
banii primiţi de la aceştia anticipat, sînt datori să predea la termen can
tităţile contractate, dar la preţul cel mai bun ce se va forma la Oltenit,'\ 
sau la Bucureşti şi fără nici o dobîndă. Totodată, el a somat pe arendaşii. 
negustorii şi scăunaşii de grîu şi lîn:l din plasă ca Pe viitor să se lase 
de acest fel de ,.negoţur.i viclene şi înşelătoare" şi să contracteze grîul. 
fără a-i fixa preţul pînă după seceriş, cînd !11.arfa o vor plăti-o la preţul 
curent, fără dobîndă :;_ Ministerul i-a dat apoi instrucţiuni ca să con
vingă pe ţăranii. care pînă la sfîrşitul anului 1841 nu livraseră încă 
produsele contractate şi care dispuneau de aceste produse, să le predea 
imediat la preţul curent din schelele sau oraşeJ.e învecinate. Cei Cf' 

n-aveau de unde să predea produsele în natură urmau să restituie ne
Qustorilor banii. fără dobîndă, iar cei ce n-aveau bani pentru aceasta, 
beneficiau de termene potrivite, după posibilităţile fiecăruia. In caz de 
refuz din partea negustorilor, comisarul urma să întocmească o list.'i. 
de banii primiţi de fiecare tăran şi de cantitat•2a de produse contractată. 
precum şi o listă de cantitatea de produse pe care ţăranii aveau posibili
tatea s-o livreze, cu specificarea sumelor de bani primite anticipat. liste 
pe care trebuia să le înainteze Ministerului, pentru a dispune în ultimă 
instanţă B. 

1 Ofisul nr. 1240 al lui Al. Ghica „pentru producturile luate de b lăcuitori de ne
.:-uţ;'\tori cu chinuri nepravilnice" din 1.XI.1841 (Arh. St. Buc., Vornicia din Lăuntru. do3. 
'."!610 1840, f. 1R7). 

·? Ibidem, f. 188. 190, 209. 
a Tbidem, f. 267. 
" Ibidem, f. 267--2n'l. 
~. Thidcm, f. 2fi'l. 
" T1iidcm, f. 270. 
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Din şirul nesfîrşit de cazuri de jefuire a ţăranilor, constatate de 
comisar în această plasă, s·2mnalăm pe cel prilejuit de doi negustori, 
supuşi greci, care au împărţit bani. în primăvara anului 1841 la ţărani 
pentru grîu şi orz, la preţ de nimic. Nerodindu-le ogoarele din cauza 
secetei, ţăranii au fost siliţ.i cu dorobanţi să predea negustorilor şi puţi
nul griu şi orz ce-l ţineau pentru hrană şi sămînţă, la preţul impus. Cei ce 
n-au avut de unde să dea produsele, au fost forţaţi să-şi vîndă grabnic 
vitele, fără preţ, şi să le restituie banii cu dobînzi de 10011

1'0 • Ţăranii care 
n-au avut bani, fiind săraci cu totul, au fost forţaţi si le dea zapise, cu 
obligaţia de a se achita de datorii, nu importă cum, în timpul scurt de 
2-3 luni ; alţii s-au îndatorat să predea produsele în toamna urmă
toare (1842) la preţ derizoriu, iar în caz cînd nu se vor face nici 
atunci, să le plătească în numerar la preţul pieţei 1• În urma dispoziţiei 
domnului, Ministerul de Interne, pe de o parte, a anulat zapisele îm
povărătoare date de ţărani şi le-a adus la cunoştinţă că nu trebuie să 
le execute, îndemnîndu-i să restituie, fără nici o dobîndă, negustorilor 
sum2le primite anticipat, iar pe de alta, a pus în vedere negustorilor 
să plătească produsele. luate de la ţărani cu forţa, la preţul pieţei şi să 
restituie ţăranilor banii luaţi de la ei peste sumele împărţite acestora. 
In caz de refuz. comisarul urma să întocmească şi aici un catastih de 
toate luările ilegale de la ţărani şi să-l trimită Ministerului 2• Comisarul 
a constrîns pe unul din cei doi negustori să primească înapoi sumele de 
bani de la ţăranii care n-aveau de unde să dea produs-2· şi să restituie 
sumele stoarse de la ei cu titlul de dobîndă. Celălalt negustor însă a 
reuşit să fugă ; comisarul a trimis în goană după el 4 dorobanţi, care 
au dat de el în satul Cuneşii (Ialomiţa). ascuns in cmtea arendaşului. 
Adus la Ciocăneşti, el a fost pus sub pază de santinelă şi silit să se 
,.desfaeă" cu ţăranii la fel ca şi asociatul său. Ambii „vrăşmaşi" ai ţăra
nilor. după cum îi înfiera, pe bună dreptate, comisarul, au refuzat să-i 
prezinte contractele lor ilegale, smulse de la ţărani ; comisarul i-a con
strîns însă să elibereze ţăranilor adeverinţe că nu mai au nici o pre
tenţie asupra lor 3. 

Comisarul însărcinat cu ancheta în judeţul Vlaşca a adus la cunoş
tinţă ţăranilor de acolo dispoziţiile Ministerului în legătură cu desfa
cerea produselor lor"· Dat fiind că majoritatea negustorilor de grine şi 
lină locuiau în Giurgiu, capitala judeţului, ei au fost convocaţi de 
comisar în cancelaria cîrrnuil"ii. în prezenţa cîrmuilorului. şi obligaţi 
să prezinte liste de sume12' de bani împărţite ţăranilor. Au fost înfă
ţişaţi apoi şi ţăranii datornici din satele apropiate. S-a constatat că 
unii negustori de griu aveau rămăşiţe pe la ţărani încă din anii 

l Arh. St. Buc .. Vornicia din Lăuntru, dos. 2610/1840, f. 311. 
2 IlJidem. f. 313. 
3 Ibidem, f. 424. Pentru alte cazuri, f. 445-447. Au răm<:s necercetate plăşile Ghe!'

qhiţa, Znagov şi Dîmboviţa, deoarece misiunea comisarilor a încetat în cursul l.un!i fe
Sntarie 1842, cînd sarcina de a „desface" pc ţăl·ani de negustori pentru hainii pr1m1ţi Jc 
la ei pcnb:u grînc şi Jim\ a fost b·ecută asupra cîrmuitorilor de judeţe (Ibidem, f. 419. 
482). 

" Judeţul avea 4 pl<'işi : Balta, Ogrăzenii. Izvorul şi Marginea. 
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1839 şi 1840. Unii dintre ei aveau smulse de la datornici zapise, adeve
rite de poliţia oraşului sau „mărturisite" de aleşii satelor, acumulînd 
anual cantităţi însemnate de griu, drept dobîndâ. Cu aceste zapise, 
neonorate la termen, negustorii trăgeau la judecata tribunalului pa 
iărani, care erau condamnaţi să plătească grîul datorat la preţul pieţei 
din Giurgiu, iar nu la cel stabilit în contract. Pentru a ~;;e plăti, avutul 
ţăranilor era vîndut la mezat. Cercetînd satele care au primit banir 
după cele arătate de negusLOri, precum şi celelalte, unde a găsit bam: 
impărţiţi de scăunaşi sau de arendaşi, comisarul a constatat că clăcaşii 
nu dispuneau nici de grîu, nici de bani. Ei s-au angajat totuşi să
restituie sumel-2 primite anticipat, fftră dobîndă şi la termene conve
nabile pînă la secerişul grîului din recolta anului 1842 1

. 

Cele constatate în judeţul Teleorman reflectă criza acută în care 
ajunsese atunci comerţul de achiziţionare a cerealelor ţărăneşti contrac
tate anterior recoltării lor. Cercetînd plasa Călmăţui, comisarul raporta 
la 26 noiembrie 1841 Ministenilui, cu tot realismul, următoarea situaţie 
gravă : „Am aflat şi am văzut geamătul şi ţipetele lăcuitorilor, ca cînd 
s-ar asemăna a fi val2a plingerii". A găsit pe cîrmuiiorul de judeţ şi pe 
~eful de plasă „în nebăgare de seamă a nu auzi şi a nu vedea mi.mic 
[deci complici], neguţătorii speculanţi dă feluri dii producte porniţi pă o 
nespusă lăcomie, şi mai cu seamă văzîndu-să a nu fi împieptiţi dă loc, 
f:u·ă sfială au _p[1şit şi halea [acum] păşesc cu nişte păsuri lărgite, ca 
cînd s-ar socoti a fi ei într-un cîmp pustiu, au adus lucru în cea mai 
jalnică stare, căci suşi-zişii neguţători, văzînd pă ţărani apăsaţi sub 
biciul usturător al dorobanţilor în împliniri de clăci şi alie, le-au dat 
bani pă gri"u verde încă pînă a nu fi nici răsăiit din pămînt şi cu un 
preţ foarte scăzut, făcînd ei ruptori în placu-le, începînd de la lei 10 
pă chilă şi pînă la lei 30, după cum am putut fieşcare surpa mai jos, 
sietînd [arătînd] totodată şi cîtăţimea chilelor pă iireştecare nume de 
om". Recolta rea a împiedicat pe ţărani de a livra griul contractat. Ne
gustorii, obţinînd c.lorobrtnţi de la autorităţile locale, au ridicat cu forţa 
griul chiar de pe ariile ţăranilor, în timpul treierişului. Cei ce n-au avut 
grîu au fost siliţi să se achite în numerar, plătind chila la preţul pieţei. 
Pentru aceasta, ei şi-au vîndut totul ca să poată scăpa. Iar cei ce n-au 
putut găsi bani, au fost constrînşi să dea zapise. luindu-li-se drept 
dobîndă, în natură, la fiecare chilă de griu, cantităţi remarcabile de 
acest produs. 

La agravarea situaţiei au contribuit în primul rînci arendaşii rn:~gus
tori. Iată procedeul lor, după cele constatate, textual, de comisar : „Şi 
arendaşii, rîmnind [rîvnind] folosul celor pă din afară [de veniturile 
moş1e1 arendate], au plăzmuit şi ei plan şi scoţînd bani, dau în mîi:nile 
s_căunaşilor, puindu-i din afară la uşile lor, pă de o parte cu dorobanţi 
î1 zoreşte pă _lăcuitori, îndemnîndu-i ca să ia bani pă bucate [grîne], 
r~fuin~u-să cu acest ch!p dă _dat~riil~ proprietărice.şti, şi în urmă, apu
cmdu-1, asemenea prada ca ş1 ce1lalţ1 negust01i particulmi, şi cu aceste 

1 
Arh. St. Buc.. Vornicia din Uiuntru, dos. 2610/1840, f. 392. 
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ale lor împleticiri, nici într-o Vi·emc lăcuitornl nu să poate scăpa dă 
datm·ic". 

Comisarul n-a putut face nimic în această .. j;:ilnică stare", deoarece 
negustorii, care erau şi arendaşi, n-au dat ascultare somaţiei sale de a 
~:e răfui cu ţăranii, adică de a le plăti produsele după pn:ţul curent sau 
de a primi înapoi, fără dobîndă, sumele împărţite lor, ci s-au ascuns 1• 

lncetul cu încetul însă, ei au început să iasă la lumină. Unii aveau 
zap:se luate de la ţăr~ni, dar refuzau să se răfuiască cu ei, potrivit 
dispoziţiilor stăpînirii. In acelaşi timp, cîrmuir'2a judeţului continua să 
împlinească prin dorobanţi şi prin slujbaşii ei produsele de la ţ'i.rani, 
fără a obliga însă pe negustori să le plătească la preţul ce se forma 
atunci la Giurgiu. Negustorii de griu şi lină, auzind de sosirea comisa
rului cu ancheta, alergau înaintea lui prin sate şi pe de o parte smul
geau de la ţărani zapise pentru grîul datorat. cu dobinzi intre 50° 1

0 şi 
100 % , cu termenul de predare la recolta anului următor, iar pe de alta, 
înţeleşi cu judecătoria locală, trăgeau pe datornici la judecată, le trimi
teau citaţiile prin aleşii satelor, care, într-o deplină complicitate cu 
negustorii, iscăleau de primire, fără a le înmîna consătcnilor lor acu
zaţi. astfel că, fiind lipsă la proces, tribunalul îi condamna să plătească 
produsele după zapisul încărcat, precum şi cheltuielile de judecată, ca 
şi cele pentru avocat. Toate acestea nu puteau duce, după cum recu
noştea pe bună dreptate comisarul. decît la o grabnică şi ,.cea mai dupii 
urmă desăvîrşită stingere" a clăcaşilor producători d2 mărfuri 2. 

Pentru a înlătura această dezastruoasă situaţie. care putea duce la 
răscoala ţăranilor, şi pentru a stîrpi comerţul spoliator. care nimicea 
însăşi substanţa gospodăriei ţărăneşti, Ministerul de Interne a ordonat 
cîrmuidi judeţului să înceteze orice actiune pentru împlinil'ea produ
selor de la ţărani sau pentru smul_gerea de zapise de la ei şi a cerut 
Ministerului Justiţiei să interzică tribunalului local si.i judece procesele 
intentate de negustori împotriva ţăranilor în a!:ernenea afaceri comer
ciale :i. La 22 decembrie 1841, ministrul Justiţiei a interzis tuturor tri
bunalelor judeţene să considere legale zapisele pe baza cărora ţăranii 
erau daţi în judecată de negustorii de grîu verde"· 

Negusto11ii care aveau zapise de la ţăranii datornici. încărcate cu 
c.lobînzi de amploarea celor amintite mai sus, au continuat însă să 
refuze să se conformez;2 dispoziţiilor stăpînirii. iar cei ce n-aveau nici 
un fel de învoială scrisă au continuat să se ascundă. chiar şi după o 
lună de la începerea anchetei în judeţ 5• 

Continuîndu-şi ancheta în acest judet şi în cursul lunii ianuarie 1842, 
r.omisarul a întîmpinat dificultăţi mereu sporite la întocmirea catastife
lor de produse contractate de clăcaşi (cîte 3 de fiecare plasă), din cauză 
că negustorii refuzau mereu să prezinte zapisele smulse d·2 la ei. O serie 

1 Arh. St. Buc., Vornicia din Lăuntru. dos. 2610/1840, f. 234. 
2 Ibidem, f. 242. 
3 Ibidem, f. 245--246. 
" Tliidem, f. 747. 
" Ibidem. f. 284. 
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de negustori, între care şi doi boieri pitari, erau întovărăşiţi cu slujbaşii 
din administraţia judeţului, sub a căror influenţă au comis cele mai 
mari jafuri în dauna ţăranilor. Dar nici din partea clăcaşilor ca atare, 
comisarul n-a putut primi datele necesare. din cauză că, pe de o parte, 
ei se temeau de dregătorii lor, în special de organele plăşilor, iar pc 
de alta, erau în acel timp constrînşi cu dorobanţi la împliniri de clăci, 
la pregătirea militarilor şi la alte corvezi. Cum nu dispuneau de mij
loace de plată, unii ţărani, în loc să se plîngă comisarului împotriva 
arendaşilor, negustorilor particulari şi agenţilor lor, mergeau la ei, 
uitînd de cele trecute, şi cereau să le dea pe ascuns bani pe produse ca 
să poată scăpa din ghearele dorobanţilor. Pe de altă parte, arendaşii şi 
negustorii de grine, uniti între ei, continuau să meargă înaintea comi
sarului prin sate şi să se înţeleagă cu agenţii lor şi cu aleşii satelor ca 
la sosirea acestuia să nu declare rezervele de produse ce le aveau in 
sate şi nici cantităţile predate negustorilor, iar pe ţărani să nu-i lase 
să se prezinte la anchetă. De aceea, comisarul reuşea să-i aducă la cer
cetare numai cu mare greu, zăbovind în fiecare sat cîte două trei zile 
şi iscodind mereu pînă să poată afla ceva din adevăr. El era convins că 
în aceste condiţii ancheta nu se va putea termina nici peste un an de 
zile şi nici adevărul nu se va putea cunoaşte pînă nu se vor destitui toţi 
şefii de plasă şi nu se vor înlocui cu alţii, care să nu mai îngăduie 
asemenea jafuri 1• 

în judeţul Dolj 2 situaţ.ia era similară. Cercetînd mai întîi plasa 
Cîmpului, comisarul a constatat, la 7 decemb1ie 1841, că şi aici negus
torii de grîne, aflînd de anchetă cu o lună mai înaiinte, au năvălit încă 
de atunci prin sate, unde cu ajutornl dorobanţilor s-au asigurat, luînd 
de la săteni datoria pe banii primiţi de ei anticipat, iar pentru rămăşiţă. 
preţul îndoit, smulgîndu-le zapise, cu termene fixe (intenţia lor f.iind 
să acţioneze pe ţărani în instanţa locală cu ajutorul unor asemenea 
învoieli scrise pentru a fi achitaţi fie în natură, fie în numerar). 

S-a constatat apoi că un mare număr de clăcaşi din această plasă 
erau daţi de negustori în judecata tribunalului de comerţ clin Craiova. 
Comisarul a fost nevoit să zăbovească în fiecare sat cîta o zi, două, 
deoarece mulţi dintre ţăranii, care vînduseră griu anticipat, erau duşi 
la lemne în păduri îndepărtate, apoi la schelele Dunării, la tîrguri şi 
în alte părţi după trebuinţele lor. Din cauza aceasta, un mare număr 
dintre ei au rămas necercetaţi. Pe de altă parte, şi negustorii de grine 
erau răspîndiţi, unii prin alte judeţe; pînă la 7 decembrie 1841, nici un 
negustor nu se prezentase comisarului, cu toată somaţia făcută de acesta. 
Şi aici un mare număr de ţărani au declarat că nu ridică nici o pretenţie 
împotriva negustor.ilar, „temindu-să - raporta comisarul - că dacă 
acum vor face acest pas, apoi la păsul ce vor avea pe viitorime spr<:' 
răspunderea drepturilor proprietariceşti, bir, recrutaţii ş.c.l., unde atunci 
vor alerga ? şi că să-i las în pace" ! :i 

1 Arh. St. Buc„ Vornicia din Lăuntru, dos. 2610/1840, f. 389. 
2 Judeţul avea 6 plăşi: Balta, Cimpul, Dumbrava, Jiul, Amaradia şi Cilortul. 
~ Arh. St. Buc., Vornicia din Lăuntru, dos. 2610/1840, f. 263. 
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In urma anchetei efectuat2' în această plasă, comisarul a constatat 
că acest fel de comerţ cu grîu ţărănesc s-a practicat totdeauna, dar mai 
ales de la începutul perioadei regulamentare. A mai constatat apoi că 
acest negoţ se făcea nu numai între clăcaşi şi negustori, ci chiar între 
clăcaşii înşişi. Unii dintre ei, făcînd parte din pătura clăcăşimii înstă
rite, luau cu împrumut bani cu dobîndă şi îi împărţeau la cei lipsiţi de 
mijloace, iar la vremea ariei luau de la datornici grîul, în cantitatea 
pe care o găs•2au, şi-l vindeau şi ei la alţii cu cîştig. Este vorba, prin 
urmare, de un nou aspect al pătrunderii exploatării capitaliste în secto
rul rural şi al adîncirii diferenţierii în rîndurile ţărănimii. 

Comisarul a aflat apoi că, în ceea ce priveşte tranzacţiile dintre 
ţărani şi negustori, în toate cazurile cercetate clăcaşii n-au luat anticipat 
bani numai de la un singur negustor, ci de la 5 şi 10 inşi deodată, la 
preţuri diferite şi cu diferite condiţii. El a căutat să afle cu ce cantităţi 
de grîu au rămas datori ţăranii. In acest scop a luat liste <h la agenţii 
negustorilor, dar nici cu acestea n-a putut face nimic, deoarece multe 
cantităţi erau contestate de ţărani. ln sfîrşit. comisarul a îndemnat pe 
ţărani să se achite în primăvara anului 1842 în bani de rămăşiţele dato
rate, fără dobîndă. Pe de altă parte, a recomandat Ministerului să ia 
măsuri ca autorităţile locale să interzică negustorilor, după plecarea lui, 
de a mai da anticipat bani ţăranilor sau de a le face cea mai mică 
supărare pînă la sorocul fixat, „spre a se putea îndrepta sărmanii săteni" 1. 

Cu alte cuvinte, libertatea comerţului în condiţiile economico-sociale 
de atunci, cind achiziţia produselor ţărăneşti se transformase într-o 
aprigă cămătărie, .. ducea la o pauperizare generală a clăcăşimii, deşi se 
creau condiţiile unui avînt sporit al producţiei de cereale. 

Ministerul de Interne i-a dat, la 15 decembrie 1841, instrucţiuni 
expediat2' în aceeaşi zi şi comisarului însărcinat cu ancheta în jud. Te
leorman 2 - ca în caz că negustorii refuz& să primească înapoi de la 
ţărani banii, fără dobindă, sau să le plătească pl'Odusele la preţul 
curent. să întocmească catastifele de care a fost vorba mai sus si să 
le trimită la Bucureşti. În acelaşi timp, s-a intervenit pe lingă ministe
rul Justiţiei să interzică tribunalului local de a primi şi judeca reclama
ţiile negustorilor de produse ţărăne.:;ti 3 . 

Ancheta şi măsurile luate în acest judeţ. prin care ţăranii ·2rau au
torizaţi să restituie negustorilor banii luati anticipat pe grîu şi lînă, 
fără nici o dobîndă şi la termene favorabile, au stîrnit indignarea ne
gustorilor din Craiova, care ac:hizitionau în mod fraudulos grîul şi lîna 
clăcaşilor din judeţele Dolj şi Romanatţi. La 22 ianuarie 1842, aceştia 
au cerut pur şi simplu lui Al. Ghica să nu li se aplice de astă dată 
decretul din 1 noiembrie 1841 si să ordone comisarului cu ancheta să-i 
„desfacă" potrivit învoielilor î1~cheiate cu ţăranii cind le-au dat anti
cipat banii, ob1igîndu-se ca pe viitor să se conforme•"2' acestui decret. 
Din încercăr.ile de a-şi justifica cererea lor reiese din nou şi cît se 

1 Arh. St. Buc., Vornicia din Lăuntru. dos. 2610/1840. f. 279. 
2 Ibidem, f. 246. 
3 Ibidem. f. 265. 
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poate de clar cauza ce-i făcea pe clăcaşi să-şi vîndă înainte de v.1~eme 
şi la preţ de nimic prndusele : „Căci noi - declarau negustoru -
niciodată nu am mers la lăcuitorii ţărani. ca să-i îmbiem cu bani pă 
produsele lor. ci ei, ca nişte întrebuinţaţi [lipsiţi. săraci], vin la noi 
după iarnă. rugîndu-ne a le înlesni trebuinţ,2le ce a11, unii pă grîu, alţii 
pă lînă, altii pă oi sau capre i [şi] pă alte producturi şi pă lucru" -
adică amanetî.ndu-şi chiar forţa de muncă - „dintre care, unii se 
desfac la vreme 'Şi la soroace, iar alţii, ori din neîndemîneală, sau din 
rea voinţă a lor, căci găsesc iarăşi la alţii [un preţ] mai mare, nu se 
desfac, şi rămînem creditori ai lor, pînă cind găsim mijloace de ne 
despăgubim, iar de la mulţi îi si pierdem [banii], şi cu această urmare, 
creditu lăcuitorilor ţărani fiind deschis şi socotindu-să şi ei ca fieştecare 
spiculant [negustor] şi stăpîni pă ale lor, îşi înlesnesc şi ei neapăratele 
trebuinţe la cele mai delicate trebi". Cu emiterea şi aplicarea decretului 
domnesc, negusto1ii erau convinşi că vor pierde dobînda banilor daţ[ 
ţăranilor în 1841, dar ei căutau să convingă pe şeful statului că şi ţă

ranii îşi vor pierde cu totul creditul, ,,căci - insinuau ei - cine va 
fi acela, care va cuteza a mai face alişveriş [negoţ] cu dînşii, dacă legă
turile urmate [încheiate] sînt desputernicite" ? l Cu alte cuvinte, negus
torii invocau principiul libertăţii comerţului pentru ţărani ca un 
argument esenţial. tocmai cînd vedeau că puterea centrală a iniţiat, 
din motivele expuse anterior, măsuri pentru limitarea abuzurilor săvîr
şite de ei pe linia achiziţiei frauduloase a produselor clăcaşilor şi a înro
birii lor cămătăreşti. 

ln judeţul Romanaţi 2 situaţia a continuat să rămînă în iarna 1841/1842 
tot gravă. După raportul cîrmuitorului, ţăranii au luat mai departe 
bani de cu iam.ă pe grîu verde, nu ca acont, ci ca împrumut în toată 
legea, perfectat prin zapise, sperînd ca la noua recoltă (1842) să-şi 
ascundă produsele de creditori pentru a le vinde ]a alţii, la preţul 

pieţei, iar creditorilor să le restituie sumele împrumutate. Căutînd să 
se justifice faţă de Minister că în judeţul său n-a îngăduit lăcomia ne
gustorilor şi că n-a acceptat nici o pretenţie din partea lor .,decît dup.\ 
ce s-au încuviinţat de canalu judecăţii", deci că, în realitate, a executat 
orice sentinţă judecătorească de condamnare a clăcaşilor, cirmuitorul a 
încercat să se debaraseze de prezenţa comisarului, sub pretextul că, aşa 
cum a aranjat el lucrurile, ancheta n-ar mai fi utilă ; ea n-ar aduce 
ţăranilor decit ,.zmăcin~î.ri zădarnice, umblînd după nişte ideale nădejdi 
că să vor folosi. fără să aibă cuvînd [dreptatel, pierzîndu-şi vremea în 
zădar, în loc de a se pregăti de munca pămîntului pentru primăvară". 
In sfîrşit, el a propus ca pricinile dintre ţărani şi negustori să fie tre
cute pe sieama judecătoriei comerciale din Craiova. cu alte cuvinte, în 
gura lupului. Ministerul i-a dat ordin să se conformeze dispoziţiilor, pe 
care tocmai le trimitea atunci în judeţele anchetate, prin care se 

1 Arh. St. Buc., Vornici"'· dii~ Lăuntru, dos. 2610/1840, f. 396. 
1 Jurl~ţul a\·,~:i 5 pLişi : Balta, Mijlocul, Oltul, Oltcţul şi Cimpul. 
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.anulau tocmelile ilegale, impuse de negustori clăcaşilor, şi să ajute pe 
comisar în misiunea sa 1 . 

Rezultatul anchetei efectuate în judeţul Ialomiţa se cunoaşte numai 
dintr-o singmă plasă (Borcea), şi anume numai din trei sate (Cuneşti, 
Manuc şi Vaidomiru), car·e au intimpinat pe comisar cu reclamaţii. Co
misarul a lăsat ordin autorităţii locale să oblige pe negustori să se con.
·formeze decretului domnesc. După cele constatate de el, recolta anului 
1841 nu putea satisface nici nevoile de hrană ale populaţiei ţărăneşti 
-din judeţ 2 . 

Ancheta în judeţul Buzău a început cu plaiul Pîrscov. unde. însă 
comisarul n-a putut do\'edi nimic, deoarece ţăranii se temeau de şeful 
plăşii, care după convingerea anch2tatorului, „i-ar fi străşnicit cu totul 
şi nu pot arăta nimic" 3 • în plasa Sărata, comisarul a con:>tatat două 
<:azuri de împărţire de bani de cu iarnă pe lină şi de silire a ţăranilor. 
<::u ajutorul şefului de plasă, să predea marfa la un preţ mai mic deeît 
cel al pieţei"· In plasa Cîmpului. şi anuri.w în satul Moisica. trimisul 
Ministernlui a fost înfruntat de un căprar de dorobanţi, trimis de cîr
muirea judeţului (la cererea marelui logofăt Mihai Filipescu) să execute 
pe ţăranii din acei sat pentru o datrJrie de mei rămasă neachitată de 
patru ani şi încărcată acum cu cîte 80 d2' lei chila, faţă de numai 18 lei 
chila. pretul ce-l primiseră la vremea sa:-;_ 

In judeţul Săcueni, comisarul a reuşit să cerceteze doar plasa Cîmpu-
1ui, unde a constatat diferite cazuri de jefuire a clăca.c;;ilor din partea 
unor negustori de grîu. orz şi lină, precum şi din partea agenţilor lor. 
Ministerul a ordonat. in toate cazurile. despăgubirea ţăranilor r.. 

ln judeţul Slam-Rîmnic, din cauza secetei ce bîntuia de vreo 2-:~ 
Hni. nroductia de griu si lină n-a aiuns nici pentru hrana şi nevoilt:> 
-ţăranilor, necum pentru comerţ. :Ce aceeH comisarul a înregistrat în 
-plăşile cercetate foarte puţine reclamaţii, dintre care merită a fi sem-
nalată cea a ţăranilor din satul Drogu (plasa Gdidiştea) împotriva 
unui negustor, care le pretindea banii îndoit pentru o sumă dată lor 
-cu împrumut şi pentru care urma să primească grîne din recolta anu
lui 1841. cu o reducere simţitoare faţă de preţul ce avea să se for
meze la Brăila : ţăranii n-au reclamat cazul şefului plăşii de teamă 

1 Misiunea comisarului care a anchetat numai în jud. Dolj şi care în jud. Roman:iti 
s-a deplasat numai o singw·ă dată să cerceteze pricinile ivite între negustori şi clăcaşi 
<lin satul Ruser:~şti, a încetat pe data de 9 februarie 1842. 

2 Arh. St. Buc., Vornicia din Lăuntru, dos. 2610/1840, f. 291. Restul pl<'işilor, şi anu
me Ba·lta, Ialomita şi Cimpul, !l-au mai apucat să fie cercetate. 

:i Ibidem, f. 200--:201. 
4 Ministerul a consh-îns pc negustor să plătească ţăranilor lină l;i preţul cur~:it 

Hbidem. f. 324). 
6 Ministerul a ordonat concedierea căprarului şi pedepsirea lui cu b:\tJia în mijlo

·cul satului. ţ<'iraiEi urmînd să fie lii.saţi în pace, iar pricina lor îndrumată inst~nţci judc
-cătoreşti. L1 intervenţia cîrmuitorului judeţului pc lingă „verişorul" său, directorul De
·oartamentului din Lăuntru, căpra111l a rămas numai cu pedco10s" cc o luase la cîrmuire. 
,dac~ va fi primit, într-adevăr, acolo vreo r:cdcaps<\ (Ibidem. f. 450. 478 -480). 

6 Ibidem, f. 483. Au rămas necercetate plă>ile Tohani şi Podgorie, precum si plaiul 
Teleajen şi plaiul Despre Bt!:>:ău. 
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ca arendasul să nu le facă un rău mai mare la prestarea cl3.cii şi 
a corvezil~r şi la darea dijmei 1. 

Din aceleaşi motive, un număr mic de reclamaţii s-au semnalat 
şi in judeţul Brăila împotriva negustorilor care pretindeau dobînzi că
mătăreşti pentru rămăşiţe de grîu arnăut, orz, mei şi lînă 2• 

Intet\'e11ţia putnii centrale în vederea asanării comerţului ţărănesc. 

Pe baza rapoartelor primite din partea comisarilor însărcinaţi cu an
cheta, Al. Ghica a fost informat la 26 ianuarie 1842 de ministrul de 
Interne despre situaţia în care se găseau „viclenele cumpărături de 
producte de la locuitorii prinţipatului de către spiculanţi" şi despre 
consecinţele lor deza8truoase asupra gospodăriei ţărăneşti 3. Domnito
rul a decretat în aceeaşi zi eă orice tocmeală ilegală făcută, fie cu 
fixarea preţului înaintea recoltei, fie cu luarea unei dobînzi peste cea 
legală, să fie anulată, iar cei ce vor stărui în reclamaţiile lor să fie 
„muslraţi" "· Tot atunci a interzis tribunalelor să judece pricinile dintre 
negustorii de grîne şi lină cu ţăranii, ele trecînd din acel moment în 
sarcina cîrmuirilor de judeţe'°'. La 28 ianuarie, el a cerut apoi Ministe
rului de Interne să aplice mai departe dispoziţiile decretului său din 
1 noiembrie 1841, pe baza căruia negustorii care au împărţit ţăranilor 
bani anticipat erau obligaţi să le plătească produsele la preţul pieţei, iar 
dacă ţăranii nu vor avea produse, să primească înapoi banii, fără do
bindă fi. La 9 februarie, Ministerul a pus în vederea cirmuitorilor jude
ţelor producătoare de cerealP şi lînă să execute ordinele de mai sus, 
ameninţîndu-i pentru orice abatere cu destituirea şi supunerea lor la 
despăgubirea celor lezaţi. Au fost considerate legale şi admise numai 
tocmelile, în care preţul urma să fie fixat după recoltă i. ln acelaşi timp, 
Cîrmuitorii trebuiau să convoace pe toţi negustorii de grîne şi lînă din 
judeţul respectiv la sediul cîrmuirii pentru a le aduce la cunoştinţă şi 
a se conforma noilor norme s. 

Aceste măsw·i luate, după cum s-a mai spus, de puterea centrală 
pentru a se evita ruinarea gospodăriei ţărăneşti şi eventualele răs
coale, au întimpinat, după cum era de aşteptat, rezistenţa negusto
rimii, care a căutat prin toate mijloacele să le eludeze. Cazuri de. acest 
fel sînt numeroase, de pildă, în judeţul Romanaţi, unde din cauza lip
sei de hrană din anul 1841, ţăranii au fost siliţi să se împrumute cu 

1 Arh. St. Buc„ Vornicia din Lăuntru, dos. 2610/1840, f. 285, 290, 292, 347, 397. Co
misarul a îndatorat pc ţărani să .restituie banii, fără dobindă . 

. :I Ibidem, f. 420. Comisarul a dat reclamanţilor adeverinţe pentru a se „desface" 
prii' judecătorie, conform ordinului Ministerului. 

:: Ibidem, f. 358-360. 
" Ibidem, f. 363. 
5 Ofisul nr. 31 din 26.I.1942 către Ministerul Justiţiei (Ibidem, f. 929). 
0 Ofisul nr. 38 din 28 ianuarie 1842 către Departamentul din Lăuntru !Ibidem, 

f. 364). 
7 Arh. St. Buc„ Vornicia din Lăuntru, dos. 2610/1840, f. 365-368. 
e Ibidem. f. 422. 
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porumb şi bani de unde au putut găsi, dînd zapise încărcate cu dobînzi 
grele. Deşi n~colta_ anului 1842 a fost bună, cei mai mulţi ţărani dintre 
cei săraci n-au putut agonisi produse pentru a se achita de datoria 
[or, căci au luat produse şi bani cu împrumut nu numai de la unul, 
ci de la mai mulţi deodată. Creditorii au năvălit acum (august 1842) 
la cîrmuire după ajutor pentru constrîngerea datornicilor. Aceasta a 
obligat însă pe negustori şi pe oricine a dat bani cu împrumut pe 
produse, să le primească în natură sau în bani la preţul curent, iar 
în cazul că ţăranii n-au de unde să dea produse, să primească înapoi 
banii împrumutaţi, cu dobîndă legală. Au scăpat însă creditorii, care 
au smuls de la ţărani zapise, în care atît capitalul cit şi dobînda au 
fost camuflate într-o singură sumă, împrumutată pe termene scurte 
de 6 luni şi mai puţin. La termenul scadent, ţăranii, neavînd mijloace 
să se achite de datorie, ·ca să nu-şi vîndă vitele pe nimic, au înnoit 
zapisele, adăugind şi dobînda celor 6 luni. iar unii şi un plus peste 
această dobîndă, pentru că nu şi-au achitat datoria la termenele pre
văzute. In felul acesta, unii ţărani s-au trezit că pentru 100 de lei 
erau datori 300 şi 400 de lei, astfel că chiar dacă şi-ar fi vîndut toate 
produsele şi vitele tot nu s-ar fi putut plăti de datoria lor. Cîrmuitorul 
judeţului vedea însă, ca întotdeauna, fals, în procedeul lor de a lua 
bani cu împrumut şi un „cuget viclean", sperînd să restituie numai 
sumele iniţial şi efectiv împrumutate, potrivit decretului domnesc. El 
a fost nevoit deocamdată să oprească aceste împliniri şi la 24 august 
1842 a adus cazul la cunoştinţa Ministerului, exprimîndu-şi teama că 
creditorii vor da pe datornici în judecată, pe baza zapiselor ce le 
aveau la mînă, iar după condamnarea lor, vor cere cîrmuirii să execute 
sentinţele judecătoreşti, fapt care ar putea provoca o nemulţumire gene
rală în rîndul ţărănimii. Ministerul i-a ordonat însă să nu execute şi 
să nu permită împlinirea banilor după asemenea acte ilegale, afară 
numai de cazul cînd cei ce au dat bani cu împrumut s-ar învoi să 
primească numai suma iniţial împrumutată şi numai cu dobînda le
gală, iar pe de altă parte, să pună în vedere tribunalului ca să nu 
judece reclamaţiile bazate pe asemenea zapise, conform decretului 
domnesc şi ordinul Ministerului de Justiţie 1• 

În judetul Dolj, atît contractele încheiate între negustori şi ţărani 
pentru gr?u şi lină înainte de apariţia decretului din 1 noiembrie 1841, 
împovărate acum (martie 1842) cu dobînzi mari, cit şi zapisele date de 
(ei t.E' au luat bani pe griu, din care predaseră o parte în natură sau în 
numerar înainte de apariţia instrucţiunilor Ministerului din 9 februarie 
1842, dar mai rămăseseră datori cu o mică parte (pentru care au dat 
însă alte zapise cu preţuri mai mari decît cele tocmite iniţial), au fost 
anulate :.i. Ţărănimea din acest judeţ, în mare parte săracă, suferind 
mult în primăvara anului 1842 din lipsă de hrană, nu putea restitui 
creditorilor nici sumele efectiv luate pe produse. Pentru a se preîntîm-

1 Arh. St. Buc., Vornicia din Lăuntru. dos. 2610 1840. f. 588--589, 603 604, 637. 
~ Ibidem, f. 484-485. 
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pina orice turburare, Ministerul i-a acordat amînări şi termene favo
rabile 1• 

în felul acesta au fost limitate ele Al. Ghica - pentru a se feri 
regimul de zguduiri - abuzurile, înşelăciunea. jaful şi camăta, care 
au apărut o dată cu intrarea produselor ţărăneşti în circuitul schimbului 
cu stdlinătatea ~. 

Destituirea acestui domnitor şi alegerea la cîrma statului a lui 
Gh. Cibescu, care anterior sabotase, împreună cu o parte a marii boie-
1imi toate iniţiativele luate de înaintaşul său în domeniul economic şi 
social - în scopul de a lovi în boierimea reacţionară opoziţionistă -
c..u trezit speranţele negustorilor în anularea măsurilor luate de fostul 
domn în sectorul comerţului ţărănesc. 

Încercări de reînviere a vechiului procedeu fr:mclulos de achiztiţie 
de produse ţărăneşti se semnalează in anul 1843 în judeţele Ilfov :i şi 
Vlaşca "· Ele au fost însă stăvilite, aplicîndu-se legiuirile din 1841 şi 1842. 

În jud. Teleorman, judecătoria locală a început să fie asaltată de 
procese pentru datorii, după zapise adeverite simplu de secretarii şefilor 
de plar-;ă. Aceste zapise au fost ticluite la vremea lor, după bunul plac 
al negustorilor, care tl'cceau fără ştirea ţăranilor cifrele ce le conveneau 
şi aşteptau apoi pină l& expirarea termenului de doi ani de la data 
scadenţei, cînd dădeau pe datornici în judecată. Ele n-aveau nici o sem
nătură de martor, nici chiar semnătura celui ce le-a scris, ci doar adeve
rirea secretarilor de plasă. La judecată, ele erau contestate de ţărani, ca 
unele ce fuseseră ticluite de negustorii „cei fără mustrare de cuget şi 
împresuraţi de lăcomie, printr-o înţelegere cu acele ajutoare ale supt
cîrmuitorilor" - după lnsăşi declaraţia judecătorilor. De aceea a fost 
nevoie ca şi aceste acte să fie declarate ilegale şi să fie anulate 5. 

în judeţele Olt şi Teleorman un boier negustor, car.e împărţise bani 
ţăranilor încă din anul 1842, sperînd într-o anulare a măsurilor luatf> 
ele fostul domn. a cerut abia în februarie 1844 ajutorul Ministerului 
i:entru a constrînge pe ţărani să-i achite datoria cu ajutorul organelor 
:1drninistrntivc locale. Ministerul a dispus însă aplicarea dispoziţiilor 
lef.:ale "· 

In ,iudeţel·2 oltene producătoare de griu (Dolj. Romanaţi şi Mehedinţi), 
un negustor din Bucureşti, care a împărţit ţăranilor încă din ] 838 si 
1839 bani pe griu şi nu l-a primit în condiţiile impuse de el. a reclam~t 
:1bia în ianuarie 1845 lui Bibescu că a fost împiedicat de măsuri!e 
fostului domn de a-şi primi „dreptul" său. Reclamaţia însă i-a fost 

1 Arh. St. Buc., Vornicia din Lăuntru. dos. 2610/1840, f. 508-509. 
. ~ Măsurile lu~tc ?c ci în acest sector au îndemnat fracţiunea boierească ostilă lui 

ş1 pe. reprezent.mţ11 e1 de pe banca opoziţiei din Obşteasca Adunare să-l acuze, la 1-1 fe
l::rucrne _ 18~2, că amină, ~ără sfîrşit. aplica-rea sentinţelor judecătoreşti, luciu ce ar afecta 

~lup~ c1. - defavorabil comerţul cu produse agricole, la care proprietarii înccpusc~·i 
s:i 1~ ŞI c1 parte („Analele parlamentare", Xl-1, pp. 123-151). 

" Arh. St. Buc„ Vornicia din L\untrn. dos. 2610/1840, f. 7n4_ 
~ I/Jfrlem, f. 666, 67Ll 
-, Ibidem, f. 729-- 731. 
" I l1idem. f_ 723-724. 
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rezolvată conform dispoziţiilor date de Al. Ghica 1. Dintre aceste judeţe, 
cele mai multe reclamaţii din partea ţăranilor au venit din Romanati. 
Acolo, unii dintre negustori, care s-au asigurat de la ţărani cu zapi~e 
\ncărcate cu dcbînzi, i-au lăsat în pace pînă în vara anilcr 1843 şi 1845, 
cînd au început să-i execute pe baza sentinţelor judecătoreşti, unele 
rămase definitive, deci executorii, altele ilegale, care au fost anulate 
de şeful statului 2. 

Bibescu a fost silit de o nouă criză să continue să aplice măsurile 
luate de înaintaşul său, criză care ameninţa comerţul ţărănesc prin reîn
noirea vechii stări de lucruri. Căci negustorii de grine şi iînă au început. 
să împartă din nou anticipat bani pentru aceste produse, de: astă dată 
insă clandestin, fapt care a dus din nou la luarea pe nimic a prndusulm 
muncii ţăranilor, precum şi la neîncetate reclamaţii din partea aces
tora. De aceea, la 7 august 1845, el a ordonat Minislerului de Interne 
.să dispună păzirea cu „str~nicie" şi pe viitor a dispoziţiilor date în 
acest sector de guvernul lui Al. Ghica în anul 1842, care trebuiau aduse 
din nou. pe cale oficială, la cunoştinţa satelor :i. Minist~rul a interzis în 
cicelaşi timp şefilor de plăşi şi în general tuturor funcţionarilor din ad
ministraţia judeţelor să ajute pe negustori la jefuirea ţăranilor"· iar 
tribunalelor judeţene să judece reclamaţiile negustorilor în legătură 
cu acest procedeu de comerţ ilegal 5• 

Dar cu toate măsurile de mai sus, răul nu se putea stîrpi atît ele 
uşor şi nici complicitatea dintre arendaşii negust01i şi organ2'le autori
tăţii locale. In unele judeţe, ca de pildă în Teleorman, negustorii, care 
reuşiseră să împartă clandestin bani, au fost, ce-i drept, condamnaţi 
conform legii, după cum raporta cîrmuitorul 6. In altele însă. ca în 
Romanaţi, jefuirea ţăranilor continua cu sprijinul slujbaşilor plăşilor 7_ 

In judeţul Ialomiţa, clăcaşii dintr-o serie de sate clin plasa Borcea 
au fost forţaţi la vremea achitării birului pe trimestrul ialie-septembrie 
1845 d·ei însuşi cîrmuitoru.l judeţului să-i vîndă anticipat orz la un preţ 
~căzut. In urma anchetei făcute de un comisar al ministrului. cîrmuito-
rul şi şeful plăşii au fost îndepărtaţi din slujbă 8. · 

In judeţul Olt, benef.iciarul unui asemenea comerţ ilegal era cte 
astă dată un judecător; acesta a forţat în ianuarie 1846, cu ajutorul 
fratelui său, şef de plasă, şi al unui dorobanţ, pe ţ:lranii din plasă să-i 
predea grîul cumpărat anticipat pe preţ derizoriu. Ministerul a ordonat 

1 Arh. St. Buc., Vornicia din Lăuntru, dos. 2610/1840. f. 885--888. 
~ Ibidem, f. 705--·709, 780, 801. 
3 Ibidem, f. 787. 
" Ibidem, f. 808. 
'' Ibidem, f. 787 
~ Ibidem, f. 818. 
7 Ibidem, f. 812--813. De pild;i, un arendaş. care a continuat s;i împartă în ial"n 

anului 1844--1845 bani ţăranilor pe gl"Îu verde. la preţ derizoriu. a luat de la ci în 
tm1mnă cu ajutorul dorobanţilor, trimişi de şeful plăşii. şi puţinul grîu cc l-au făcut. El 
iJ fost însă obligat să despăgubească pc ţărani, i:ir şeful de plasă a fost „dojenit", fon 
~d ştim însă în ce chip. 

H Arh. St. Buc„ Ministerul de Intemc, Administrative, 128/1845. 
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aplicarea măsurilor legale, cu pedepsirea, în primul rînd, a dorobanţu
lui 1, adică a celui mai puţin vinovat. 

In judeţele Ialomiţa, Buzău şi Brăila, în cai~c- achiziţia de produse 
ţărăneşti continuau s-o facă 'mtr-o largă măsură negustorii turci, cu 
sediul stabil sau temporar la Brăila, ţăranii au fost reclamaţi, în mar
tie 1846, de aceştia, că refuză să le predea marfa sau să le restituie 
banii, împărţiţi încă de prin anul 1843. Şi în acest caz a fost aplicat 
decretul din 1841 2. 

Celelalte produse ţărăneşti, căutate pe piaţa străină şi ca.re formau, 
la achiziţia lor, obiectul lăcomiei şi al goan~i negustorilor după cîştiguri 
nemăsurate, erau vinul, prunele, rachiul de prun.c- şi cheresteaua. 

Ţăranii produceau vin în regiunile de podgorie, dar şi în judeţele 
de cîmpie. Desfacerea acestui produs se făcea în acelaşi fel dăunător 
pentru ţăranii producători ca şi cea a articolelor ţărăneşti de primă 
necesitate, adică grîul şi lîna. La 21 septembrie 18•15, Ministerul de 
Interne: a anulat contractele de vînzare de vin, în care preţul era fixat 
înainte de recoltă, cumpărătorul fiind obligat să-şi primească înapoi 
banii, fără dobîndă, sau să plătească produsul la preţul pieţei, format 
la strîngerea vinului 3. 

Prunele se produceau de ţărani în judeţele Slam-Rîmnic, Buzău. 
Saac, Prahova, Vlaşca, Teleorman, Muscel, Argeş, Vîlcea, Gorj şi Me
hedinţi"· Comerţul de prune produse de clăcaşi s-a făcut. începînd 
cu perioada regulamentară (1831), ba poate şi mai înainte, şi pînă în 
anul 1846, în acelaşi mod ca şi comerţul de c2'l"eale şi lînă, şi anume 
prin împărţire de bani de cu iarnă. Negustorii erau în primul rînd 
proprietarii şi arendaşii. Ţăranii, avînd nevoie „în tot momentul de 
bani" - după cum se recuno.c;;tea oficial -- se obligau, prin contracte, 
să le dea produsele la preţuri derizorii. ln c8zul nerodirii pomilor sau 
viilor, ei se vedeau forţaţi de negustori să dubleze sau să tripleze su
mele primite, înnoind în aeoe<st fel contractele şi suferind simţitoare 
daune. Procedeul a fost interzis de guvern la 12 august 1846, urmînd 
ca reclamaţiile negustorilor, care cumpărau de la ţărani prune în can
tităţi şi la preţmi fixate înainte de recoltă, să nu fie luate în consi
derare, iar reclamanţii să fie constrînşi să-şi primească banii înapoi, 
fără dobîndă, ţăranul producător răinînînd liber să-şi ·vîndă marfa oricui 
şi oriunde, la preţul pieţei"· 

Felul în care negustorii fabricanţi de rachiu achiziţionau prunele 
produse de clăcaşi şi consecinţele acestui comerţ se pot urmări în unul 
din judeţele pomicole, şi anume în Muscel. Negustorii fabricanţi de aici 
luau aconturi pe marfă de la diferiţi negustori din Bucureşti, Craiova 
şi alte părţi. Ţăranii, care în timpul iernii şi pînă p!.'imăvara erau lipsiţi 
de orice mijloace de a cîştiga bani pentru plata birului şi a datoriilor 

1 Arh. St. Buc., Vornicia din Liiuntru, dos. 2610/1840, f. 845---848. 
2 Ibidem, f. 853-854. 
J Ibidem, f. 803-804. 
" Ibidem, f. 878-879. 
r. Cbidem, f. 875-879. 

https://biblioteca-digitala.ro



25 ACHIZIŢIA PRODUSELOR AGRICOLE PENTRU EXPORT 141 

faţă de proprietar, precum şi pentru nevoile lor de hrană şi îmbră
căminte, veneau şi se rugau de aceşti negustori să le dea bani pentru 
prune, pe care se angajau prin contracte să le predea în toamna anului 
respectiv, la preţul mic, impus de negustori. Măsurile luate în 1846 împo
triva acestui mod de jefuire a ţărănimii au făcut pe aceşti negustori să 
ceară Ministerului de Interne permisia de a lua de la ţărani cantităţile 
de prune cu care le-au rămas datori cu 5 şi 6 ani în urmă. Cererea 
le-a fost respinsă. lăsîndu-li-se doar posibilitatea de a lua numai pru
nele contractate în anul 1846, dar la un ppeţ apropiat de cel al pieţei 
din anul 1847 1• 

Cu toat..e acestt·a, acest comerţ dăunător ţărănimii a continuat să se 
practice în toate judeţele producăto"re de prune, mai ales de arendaşi. 
La propunerea Ministerului Justiţiei din 20 septembrie 1847, Bibescu 
a extins măsurile luate de Al. Ghica în domeniul con1'2'1iului ţărănesc 
de griu şi lînă şi asupra desfacerii prunelor produse de clăcaşi, interzi
dnd în acelaşi timp tribunalelor să judece pricinile pentru acest pro
dus, pricini care au fost trecute pe seama cîrmuirilor de judeţe. La 3 
octombrie (acelaşi an) a fost anulat orice contract de vînzare-cumpă.rare 
de pmne cu preţul fixat înaintea formării preţului după culesul lor, 
iar cumpărătorii au fost îndatoraţi să-şi pri1m~ască înapoi banii, fără 
dobindă, sau să plătească produsul la preţul curent al pieţei 2• 

Cheresteaua şi buştenii se produceau în satele din plaiurile judeţelor 
de munte de către ţăranii care-şi cîştigau existenţa din munca la ferăs
trarie. Ei luau cu împrumut iarna bani de la negustorii de cherestea, 
ohligîndu-se să le dea vara scînduri sau buşteni, la un preţ mic. 
Cei ce nu livrau marfa la termc-n şi la preţul impus de negustor erau 
obligaţi să înnoiască contractele, în care dobînda li se socotea tot în 
scînduri. Dacă ţăranii nu puteau preda marfa nici la al doilea termen, ei 
erau obligaţi să înnoiască a doua oară zapisele, încărcîndu-se cu alte 
dobînzi, aşa că cei mai mulţi dintre ei nu mai puteau scăpa niciodată de 
datoria scîndurilor. 

Un exemplu de această stare de lucruri ni-l oferă, la începutul anu
lui. 1848, satele din plaiurile jud. Muscel, în special cele din plaiul 
Dîmboviţei, şi anume Rucărul, Dragoslavele, Nămăeştii, Valea-Mare, Va
lea-Foii. Voineştii, Lereştii-de-Sus şi Lereştii-de-Jos. Pentru „mîntuirea 
lăcuitorilor de această năpăstuire" - după însăş.i expresia cîrmuitorului 
~udeţului - Ministerul a dispus la 27 februarie 1848 ca cel ce va 
cumpăra asemenea mate1ial în cantitate şi cu preţ fixat înainte de 
fasonarea lui şi de formarea preţului să fie obligat să primească înapoi 
banii, fără dobîndă, sau să plătească marfa la preţul curent al pieţei. 
Măsura n-avea însă erect retroactiv, ci se mărginea numai la vînzările 
re aveau să se facă în viitor~. 

1 Arh. St. Buc., Vornicia din Lăuntru, dos. 2610/1840, f. 922-924. 
2 Ibidem, f. 927--929, 939. Miisurilc de mai sus au fost aduse la cWloştinţa satelor 

;i1in cirmuirile de judeţe şi prin „învăţătorul satului", nr. 26 din 15.X.1847 . 
.l Ibidem, f. 941-942. 
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După eliberarea comertului de sub rno_r:opolul tm;ce~c, în coi_:diţiile 
destrămării economiei feudale şi ale trecern spre cap1tahsm, la largirea 
pieţei interne, precum şi la creşterea volumului sch~burilor _cu străină
tatea au continuat să eontribuie într-o măsură tot mai mare ş1 produsele 
agricole ţărăneşti. 1n pe1ioada descompunerii :conomiei feudale ag1~are, 
clăcaşii îşi vindeau însă produsele lor de nevoie, pentru a face bam cu 
care• să intîmpine sarcinile impuse de fisc şi de stăpînii de moşii. Aceasta 
a fost situaţia înainte de Regulamentul Organic, aceasta rămîne situaţia 
şi sub regimul regulamentar. Numai că acum clăcaşii, supuşi unei 
exploatări mai aspre din partea proprii.etăţii, îşi vînd produsele, mai 
ales cei săraci, ·la un p112ţ inferior pieţei, cu mult înainte de a le 

vedea strînse la casele lor : griul este vîndut verde încă de cu iarnă, 
iar lîna de pe oi, înainte de tunsoare. Dar în condiţiile economiei bazate 
pe clacă, în condiţiile dependenţei personale a clăcaşului de pro~rietar, 
respectiv de arendaş, precum şi în condiţiile relaţiilor de schimb înte
meiate pe exploatare, nu putea fi vorba de o valorificare liberă a prn -
duselor agricole ţărăneşti. deci de un comerţ liber ţărănesc, în accepţia 
capitalistă a cuvîntului. 

O dată cu crearea posibilităţii ca plusprodusul să fie transformat în 
marfă, a început şi goana st.ăpînUor de moşii. a arendaşilor şi a negus
torilor particulari după cit mai mult plusprodus, deci după cît mai 
multe mărfuri produse de clăcaşi. Achiziţia lor a dat naştere la un şir 
nesfîrşit de abuzuri, înşelăciuni, jafuri şi stoarceri cămătăreşti, efectuat~ 
pe seama clăcaşilor de către cei ce le acaparau mada la preţuri dP. 
nimic. In felul acesta, exploatarea capitalului comercial şi cămătăresc, 
sprijinită într-o anumită măsură de aparatul administrativ local, a făcut 
ca desfacerea produselor agricole ţărăneşti, în loc să amelioreze condi
ţiile de viaţă ale clăcăşimii, să se transforme într-o nouă formă de ex
ploatare a ei. iar aşa-zisa libertate a comerţului ţărănesc să ducă, în 
condiţiile economice-sociale de atunci, la o pauperizare generală a clă

căşimii, fapt ce grăbea însă, la rîndul său, destrămarea :feudalismului. 
De aceea pentru a încetini procesul de pauperizare a ţărănimii, pu

terea centrală a fost nevoită să intervină şi să oprească procedeul 
fraudulos de acaparare a mărfurilor ţărăneşti care ruina gospodăria 
turănească şi care putea duce la frămîntări şi răscoală. Al. Ghica a 
interzis în 1841 şi 1842 acest procedeu, iar Gh. Bibescu s-a văzut silit 
să aplice şi el măsmile luate de pi>edecesorul său. 

Negustorii, care invocau principiul libertăţii comerţului pentru clă

caşi ca un argument esenţ.ial tocmai atunci cînd vedeau că puterea 
centrală a fost nevoită - pentru a feri regimul de zguduiri - să ia 
măsuri de limitare a abuzurilor săvîrşite de ei pe linia achiziţiei hoţeşti 
a produselor ţăranilor şi a înrobirii lor cămătăreşti, au fost siliţi, cel 
puţin oficial, să plăteas;::ă mărfurile la preţul real al pieţei. 

Achiziţiona1"2a recoltelor înainte de seceri!'.l arată creşterea cererii 
şi cantităţii de cereale pentru export în porturile dunărene romîneşti ; 
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ea arată apoi c:ă forţele de producţie se aflau sub nivelul cererii de 
produse, că ţărănimea clăcaşă şi în special pătura ei săracă era supusă 
nu numai exploatării feudale, ci şi celei a capitalului comercial, şi că 
în dezvoltarea sa comerţul de produse agricole ţărăneşti So.? combina 
strîns cu camăta. 

Comerţul de produse ţărăneşti pentru export a început să fie practi
cat în această perioadă şi de către unii ţărani din pătura înstărită a 
dăcăşimii, care dispuneau de un oarecare capital comercial sau de posi
bilităţi de a lua în acest scop bani cu împrumut, fapt ce dezvăluie un 
nou aspect al pătrunderii relaţiilor capitaliste în sectorul rural şi ai 
adîncirii diferenţierii în rîndurile ţărănimii. 
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